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e l e g r a f u l
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Onor. Internat de fete al Asociaţiunii

(Str. Şaguna) Sibiu

Organ naţional-bisericesc

A b o n a m e n t u l :
Un an 500 Lei. — Şase luni 250 Lei. — Trti 
Iun’ 130 Lei. — Peniru străinătate un an 900 Lei.

Pentru America 4 Dolari.
—  Ziarul apare Marţia şi Vinerea ..... .

Preţul inserţiunilor: nn şir petit 6 Lei pentru odată, 
dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele şl inserţiunile 
să se adreseze Administaţiei ziarului .Telegraful Ro- 

mân., Sibiu, Strada Mitropoliei Nr. 45.

lenţele
Redacţiei,^Telegraful Român'1, Strada 

Mitropoliei Nr. 45."— Scrisori nefrancete se refuzft — 
Articole nepublicate nu se înapoiază =

Preotul conştienţios
Nu mai încape îndoeală că rolul preo

tului, în organizaţia socială, ocupă unul 
dintre rezorturile ei principale.

Poporul român a definit acest fapt 
în proverbul său : «.Mai bine fă ră  sare, decât 
fă ră  preot.*

Parohiile vacante resimt îndeajuns 
această lipsă a slujitorilor altarelor.

Rolul şi ativitatea preotului depinde 
în mare măsură dela societatea care-1 în
conjoară, dela înclinările sale, mai pe sus 
de toate dela desvoltarea energiei sale, şi 
dela modul practic cum ştie să şi aplice 
această energie.

D e sus, din partea arhiereilor noştri, 
noi preoţii am avut şi avem cele mai 
sfinte şi curate poveţe şi îndemnuri.

Fericitul între fericiţi, Marele Andrei, 
răsplătea după merit fiecărui preot, lăudând 
vredniciile preoţilor din vremuri de res
trişte, şi pedepsind pe cei negligenţi.

Larg este câmpul de activitate al 
preotului conştienţios!

Şi cu toate acestea ignoranţa multora 
vine şi se împedecă şi de cele mai nevi
novate elemente ale ei. Lată b. o. ce pu
tem citi într’un organ de publicitate: «Preoţii, 
cari au o zi (?) de lucru în săptămână, 
primesc dela stat leafă mai mare decât 
notarii, şi pe deasupra ei — preoţii — au 
venite stolare»...

f O I S O A R A*

Titanicul...
— Fragment dintr’o meditaţie, despre deşertăciunea 

plăcerilor şi a bunurilor pământeşti —
De prof. VALERIU MAXIMILIAN,

absolvent de teologie.

...Afară era noapte posomorâtă şi ceaţă 
adâncă, dar )n sălile grandioase ale vaporului 
era lumină ca ziua...

Pasagerii, partea cea mai mare oameni 
avuţi, intre cari vre-o trei miliardari, — Işi pe
treceau benchduind şi dansând vijelios, uitân- 
du-şi de grijile şi necazurile vieţii.

Pretutindeni feţe vesele,' rumenite de focul 
dansului şi de beţia plăcerilor; pretutindeni voie 
bună, râsete de domni şi de dame inbrăcatetn 
haine sclipitoare de mătasă, pretutindeni viaţă 
Însufleţită Ia extaz, al cărei sgomot nervos şi 
haotic se topea !n ciocnetele arginţi! ale clon* 
direlor Înspumate de şampanie. Toţi se simţiau 
atât de bine, Încât ar fi dorit să dureze o veş
nicie clipele acelea de fericire.

O uşă a sălei de dans se deschise şi tn 
bătaia luminii orbitoare din iăuntru apăru un 
tânăr palid care se Îndreptă tremurând spre ba-

După concepţia acestor puţin credin
cioşi, preoţii ar avea o z i  de lucru în săp
tăm ână...

In realitate, preoţimea conştientă nu 
este liberă nici o oră pe zi. In ogorul 
Domnului acţiunea preotului reclamă ser
vicii de zi şi noapte.

Abstracţie dela cele 52 Dumineci şi 
41 sărbători bisericeşti, cum şi dela ani
versările şi sârbătoriie naţionale şi ale Fa
miliei Regale, se adaugă cu prisosinţă ser
vicii diferite religioase la credincioşi: botez, 
cununie, înmormântare, feştanie, Maslu, 
serviciu pentru vite, sfinţiri de case şi 
cruci la hotare, procesiuni la ţarini, pen
tru holde, tempestăţi, tedeumuri şcolare şi 
altele, de diferite trebuinţe. Nu e de ajuns 
atâta:

Preotul, în orce set, este şi judecă
torul celor împricinaţi, este doctorul bol
navilor prin ajutorarea, n â<’găerea şi su 
pravegherea până la însânâtoşare. Este 
notarul în caz de trebuinţă. Preotul este 
iniţiatorul şi sufletul corporaţiunilor cultu
rale. Casă culturală, festivităţi religioase- 
naţionale, reuniuni de femei, organizarea 
tineretului, sfaturi economice, industriale, 
comerciale şi altele, toate reclamă prezenţa 
necondiţionată a preotului, mai totdeauna 
iniţiatorul lor.

In daraveri administrative şi politice 
intervenirea preotului este cu deosebire 
indispensabilă, cu toate protestările celor

riera bordului, unde se opil, şi căutând îngri
jorat in adâncul ceţii, suspină.

— Hany, Harry! — se auz! un glas tânăr 
de femee. Unde eşti Harry?

— Aici, Eisa dragă! De ce mă cauţi?
— Ce ai astă seară, Hany, de ai părăsit 

dansul atât de brusc?
— Nu mă simt bine, Elsa!
— Ce ai, de eşti aşa de posomorât?
— Ah, dacă totdeauna vom fi împreună, 

Elsa! — suspină tânărul, care nu era altul decât 
bărbatul ei. Erau căsătoriţi de o săptămână şi 
acum erau în voiaj de nuntă spre Washington...

— De ce vorbeşti aşa, Harry? Spune-mi 
ce ţi s’a întâmplat!

— Ascultă, Elsal Era pe la mijlocul bo
stonului, când ajunserăm la fereastră. Aruncând 
o privire afară, de odată mi se păru că din 
ceaţă se desprinde o scăfârlie ca zăpada, care 
tmi rânjia atât de straniu, tncât Îmi pierdui orice 
voie şi fui silit să te las şi să ies pe bord... 
Am presimţiri urâte, Elsal Sgomotu! din sală 
!mi face rău ...

— Lasă gândurile negre, Hariyl Tot cu 
presimţirile tale de aseară? N’auzi cât de vo
ioasă e orhestra? Vino să dansăm 1

Tânărul şovăind se Întoarse cu soţia, dar 
la uşă se opri şi aruncând o privire pe valurile

nemulţumiţi. S ’a constatat în frământările 
recente, la alegerile din primăvară, că acolo 
unde preotul n’a fost ascultat, lucrurile 
n’au ieşit neted, şi neînţelegerea şi turbura- 
rea se menţin şi acum în multe locuri.

Orce mişcare publică sătească, săvâr
şită în lipsa preotului, nu reuşeşte cum 
ar trebui.

Mergem mai departe:
Se face o şezătoare sau o clacă cu 

tineretul din comună; acea şezătoare, fiind 
preotul prezent, pe nesimţite se schimbă 
în adunare culturală, sau naţională, sau 
religioasă, şi mai ales morală, — în contrast 
cu şezătorile fără preot.

O clacă altcum iese dacă preotul este 
prezent între credincioşii săi, şi altcum, 
dacă nu este de faţă.

Eată, cum împrejurările cer hotărât, 
ca preoţimea să-şi desvolte activitatea pa
storală, totdeauna şi în orce loc, nu nu
mai în biserică, la zile de Dumineci şi 
sărbători.

Muncitorul conştient şi sârguincios se 
şi bucură când îşi poate împiini datoria 
deplin în locul ce l ocupă ca om al bise
ricii şi al satului său.

Dar ceice cred că preotul n’are de
cât o singură «zi de lucru» în săptămână, 
aceia uită îndatorirea preotului de a intra 
zilnic în şcoală şi a catehiza. Este ade
vărat că puţini preoţi catehizează, dar a 
sosit timpul ca preoţii noştri să iee asu-

sbuciumate, oftă, apoi dispăru in sală In vârte
jul dansului.

...Ş i giganticul vapor inaintâ in noaptea 
făcută cu iu(eală vertiginoasă, apropiindu-se tot 
mai mult de fantoma plutitoare a morţii...

Ear, cum mijeau prin ceaţă luminile dela 
etaje, ai fi crezut că e un monstru cu mii de ochi 
de sânge, ce alerga furios pe talazurile sbu- 
ciumate ale apelor, spre a da piept cu aceea 
apariţie nedesluşită din ceaţă, care a îndrăznit 
să i caice apele ia ora asta a fiorilor...

Şi se apropie tot mai mult, eată In sfârşit 
că se distinge silueta fantomei stranii...

Dar el nu se teme de eal Din contră, pare 
că se irită, ochii i se încruntă şi mai tare, şi ca 
apucat de o furie demonică işi ia direcţia tnspre 
fantomă...

Şi oare de ce s’ar teme de ea, ei copilul 
răsfăţat al geniului omenesc, care sf.dează furia 
Viforelor, el semeţul rege al mărilor...

«Vai, nenorociţilor, dacă aţi şti ce vă aşteaptă 
peste câteva clipe!*...

Ci ei tşi petrec fără grijă, alintaţi de vraja 
visărilor unei nopţi petrecute in beţia dansului, 
legănaţi de sunetele fanfarei, ale cărei acorduri 
se pierd in noapte ca umbra, înghiţite de cân
tecul etern al talazurilor. Nime nu simţea ci 
din clipă tn clipă acordurile erau de colorit tot
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Pentru Sf. Mănăstire Brâncoveanu
— CJontrrbTj-irî n o n ă , —

pra lor această lăture a misiunei lor. Nu 
se mai poate admite ca preotul să nu ca- 
tehizeze. N ’ar mai trebui admis la altar 
acel preot care nu-şi va face datoria de a 
face instrucţia şi educaţia micilor credin
cioşi în şcoală.

Dar predica, nu reclamă timp de ru
găciune şi meditaţie în decursul săptămâ- 
nei întregi, pentruca Dumineca să poată 
fi ţinută spe edificarea credincioşilor.

D e sigur cei ce învinueşc preoţimea 
că n’are lucru, aceia nu se cugetă la tim
pul de rugăciune pe care e dator preotul 
să o facă zilnic pentru nevoile propriului 
suflet, la meditaţia asupra celor sfinte, la 
cetirea sfintei Scripturi, fără de care ni
meni nu poate sluji cu adevărat lui Hri- 
stos; la cetirea cărţilor teologice din care 
să-şi înarmeze sufletul etc. etc.

Vorba e, să avem cât mai mulţi pă
stori sufleteşti de felul acesta. Şi eu cred 
tare, că-i vom avea în număr covârşitor.

Pr. Vasile Păşcău.

Continuăm înregistrarea sum elor  
m arinim oşilor donatori pentru refa
cerea Sfintei Mănăstiri brâncoveneşti.

Au contribuit: , .Lei
Dl I. D. Simian, mare indu

striaş, S ib iu ................................. 10,000
Dl Alexandru Tătulescu, no

tar public, Diciosânmărtin . . 500
Ziarul „Universul“, Bucureşti . 500
Credincioşii din par. Şelimbăr 170

U;măforii preoţi din oroto- 
popiatul O lt:
David Chiujdea, Şinca nouă . 3000
loan Capătă, Şona . . . .  2 0 0 0

Lei
Dumitru Bărbat, Şercăiţa . . 2000
Pantilimon Nastea, Perşani . 2000
llarie Cocán, Mândra . . . 1500
Valeriu Boeriu, Grid . . . 1000
Cornel Pop, Părău . . . .  1000
Lazăr Popa, Şinca nouă . . 1000
G eorge Mijea, Comana de jos 1000
Septimiu Popa, Vineţia de jos 1000
G eorge Cristea, Vineţia de sus 1000
Alex. Comşa, Comana de sus 1000

L ei: 28,670
Suma de mai ’nainte Lei: 427,784

Suma totală L e i: 456,454

Glasuri de presă
— Refacerea Sfintei Mănăstiri Brâncoveanu —

Universul din 22 Ianuar 1927 scrie:
Un glas profetic a răsunat in cuprinsul 

Ardealului pentru învierea vechilor mărturii de 
cre linţă strămoşească. Este chemarea lapít Prea 
Sfinţitului Nicolae, vrednicul conducător spiri
tual al bisericii ţinuturilor ardelene.

Arătând cumplita vrăjmăşie şi prigonire pe 
care a îndurat o biserica oitodoxă din partea 
stăpânitorilor dela Viena, Înaltul prelat cete po
porului drept credincios să ridice zidurile mă
năstirilor doborâte cu tunurile, din ordinul îm
păratului şi ale papistaşilor, cum a făcut gene
ralul Bucow in părţile Făgăraşului, pe la mijlo
cul veacuiui al 18-iea.

Această reînălţare a mănăstirilor ardelene 
a şi început cu sfânta mănăstire a lui Brânco
veanu Constantin dela Sâmbăta de sus, in ţinu
tul Făgăraşului, sfânt altar strămoşesc ridicat 
acum din ruine, până ia acoperiş.

Dorinţa însufleţitului ierarh e să aşezea colo, 
tiparniţa de seamă pentru întocmirea cărţilor 
de mântuire; să adăpostească In liniştea plină 
de rugăciuni a mănăstirii pe bătrânii preoţi dor
nici de pietate şi să facă şcoală de cucernici 
călugări, demni misionari pentru propăvăduirea 
cuvântului Domnului în rândurile poporului.

Pentru această frumoasă înfăptuire se cere 
însă jertfa carată a fiecărui bun român.

Credem că jertfa aceasta nu va lipsi şi că 
dărnicia drept credincioşilor v» grăbi împlinirea 
măreţului gând creştin, pentru că spre fericirea 
neamului nostru, poporul român a Început să

înţeleagă puterea cuvântului Sfântului loan Gură 
de Aur, că dărnicia este singura scară prin care 
ne ridicăm la cer, din pământul plin de patimi 
şi răutate până la marginile lumii, până la 
Dumnezeu. *

Ziarul din Cernăuţi, Glasul Bucovinei, dela 
21 Ianuar, publicând conţinutul apelului I. P. S. 
Sale Mitropolitului nostru Nicolae, sfârşeşte cu 
următoarele cuvinte:

îndemnăm credincioşii din acest colţ de 
ţară — al Bucovinei — să sprijinească gândul 
măreţ pe care înaltul prelat dela Sibiu o pornit 
să 1 înfâptuească, contribuind cu ce i lasă inima 
pentru mănăstirea dela Sâmbăta de sus, care va 
avea tiparniţă, ioc de adăpost pentru preoţii bă
trâni, şi o şcoală de călugări.

Uneltiri de-ale uniaţilor
Ajunsă vacantă, parohia din satul Bucu

reşti, de lângă Brad, jud. Hunedoara, prin de
plasarea părintelui S. Bexa în parohia Şoimuşui- 
murişan, fraţii noştri, uniaţii dela Lugoj, au în
ceput degrabă acţiunea de proselitism.

In paroh'a satului Bucureşti, întreagă or
todoxă, cu excepţ a celor 5 sau 6 familii uniate, 
situată înir’o vale ale cărei ape mari îneacă mereu 
grădinile satului cu pietriş, deci o parohie nă 
căjită şi săracă, — aici uniaţii au intenţiunea 
să sporească şi mai mult necazul şi sărăcia 
oamenilor, prin instituirea unui ţăran de acolo 
în rangul de preot uniat, — ţăran fără altă pre
gătire decât că ştie ceva ceti şi scrie.

Astfel, in sărbătorile Naşterii Domnului, 
esti descind în parohie dl Doctor în sfânta 
teologie, Fireza, din Lugoş, şi prin multă capa- 
citare ademeneşte pe săteanul Ion Dămian de 
acolo, sâ primească a se face «popă uniat».

Scopul, de a tulbura liniştea parohiei şi a 
produce desbinarea ei în două tabere, e pe cale 
de a se rea!iza in toată forma în urma d mer
sului dela Lugoş.

De dragul «unaţiei» ce n’ar fi în stare să 
facă dnii doctori in teologie dela «propaganda 
fide?!» Şi aşa, tată o comună nouă sfâşiată în 
două, în care uşor se vor putea pe viitor para 
liză toate acţiunile de progres, de disciplină, de 
ordine şi de ridicarea satului la un nivel mai 
înalt cultural şi de bunăstare...

«Unaţ a», fiica bună a Romei papale, îndată 
s’a prezentat şi aici cu vechea eUczîncă: «Fâ-te, 
măi, bade unit, că la noi nu se cer atâtea, ca 
la voi 1»

Ţăranul numit, Ion Dămian, a făcut prima 
mărturisire de trecere la «unaţie», înaintea ad
ministratorului parohial din Şesuri, şi ducân- 
du se apoi la Lugoş a primit cărţi de «teologie» 
să Înveţe «acasă»... Şi bun e Dumnezeu, în scurt 
timp, noul «teolog» va fi învestit cu darul preo
ţiei în parohia aproape toată ortodoxă,..

Cine este dar ceice atacă? Evident e că 
atacul il pun la cale căpeteniile uniaţilor dela 
Lugoş, — prin urmare asupra lor trebue să 
cadă ş) răspunderea pentru situaţia deplorabilă, 
ce se pregăteşte bieţilor bucureşteni de lângă 
Brad. Coresp.

mai jalnic. Nime n’auzea isonul straniu al mor
ţii, îngânând ironic sunetele arginţii ale clon
direlor, ale fanfarei şi sbuciumu! colosului va
por ce se apropie de clipa tatală...

U t:ma clipă 1... Un hohot sălbatec de râs 
isbucni de undeva din adâncuri; colosul vapor 
pare că şovăe, se înfioară, tremură... apoi o bu
buitură surdă şi o sguduitură puternică îngăl
beni feţele vesele şi un fior de groază îi stră- 
fuigeră pe to ţi...

Un moment rămaseră înmărmuriţi, apoi 
înţelegând grozăvia ucigătoare a realităţii, deteră 
năvaiă, nebuni de groază, pe sutele de trepte 
căutând să ajungă fiecare cât mai iute pe bord 
şi de acolo pe bărcile de salvare, care intr’o 
clipă fuseseră lansate pe valurile răsvrătite ale 
Oceanului.

In locul veseliei, în locul chiotelor de bu
curie şi în locui ciocnetelor arginţii ale clondi
relor, plânsete şi ţipete de desperare se auzeau 
In tăcerea fioroasă a nopţii.

Şeful radio telegrafiei sări treptele In cul
mea desnădejdii şi tăbărând tn camera postului 
răcni celor doi subalterni, cari priviau încre
meniţi la aparat:

— Aţi dat signalul ? Ce se aude din larguri ?
— Până acum nimic, die locotenent!

Locotenentul se anuncă la aparat şi cu o 
forţă exsordinară apăsă cu ambele mâni tre
murătoare signalul: «SOSI SOSI SOSI Titanic».

Lacrimile ii Încremeniră in ochii cari pri
viau cu ultima încordare la receptor...

— Nici un răspuns...
Tăcerea din cameră fu întreruptă de plân- 

setele disperate de afară, ce se depăitau în hao
sul ţipetelor... La auzul lor pe toţi cei dela post 
ti podidiră lacrimile...

Unul dintre ei trânti scaunul şi căzu pe 
podele isbucnind în hohote sfâşietoare de plâns...

— La post, camarade, căci nu e vreme 
de plâns I

— Logodnica mea, die locotenent! Ah lo
godnica mea şi scumpii meu părinţi, pe cari 
i am lăsat plângând în Southampton 1...

— Ei sânt fericiţi, dragă! — li replica lo
cotenentul cu glas înecat de lacrimi... «Să ne 
vedem de sufletele noastreI...»

Deodată aparatul se agită...
Toţi săriră tn picioare cu respirarea reţi

nută la fila rotativă.
Unul câte unul se descifrau cuvintele de 

mângiere:
«Venim In ajutor! Săntem la 200 de no

duri de vo ii. . .  Carpathla».
»Ajută-ne, Doamnei»

Locotenentul sări ia uşă să vadă ce mai 
e pe afară, dar fu lovit brusc de pieptul căpi
tanului Smith:

— Aţi dat alarma? Ne vine cineva?
— Ne vine Carpathia, die căpitan, dar e 

la 200 de noduri de acil...
— Sântem pierduţii Repede Încă un sig

nal, căci vaporul e pe sfârşitei
SOSI SOSI SOSI — porniră din nou un

dele îti larguri, vestind depărtărilor strigătul dee- 
nădăjduit al celor 2000 de suflete, care se lup
tau cu furia valurilor...

— «Sântem în drum spre voi cu viteaă 
maréi Aj taţi vă până Ia sosire cum puteţi!» — 
fu răspunsul imediat al Carpathiei îndepărtate.

Doamne, cât ai fost de bun faţă de oameni, 
încât chiar şi când au îndrăznit să se lupte cm 
forţele supreme ale naturii, chiar şi când in su 
netele fanfarei din mijlocul apelor îşi uitaseră 
de Tine cu desăvârşire, totuşi le-ai întins mâna 
de ajutor!... Doamne, îşi vor mai aduce oare 
aminte de acest ajutor şi vor şti ei oare cum 
să-Ţi mulţumească?...

— «Edith, Edith!» — striga desperat un 
lord bogat, soţiei sale.

— «Aruncă-te fără frică cu copiii în barcă, 
căci pentru voi mai e încă locl Dacă bunul 
Dumnezeu Vă va ajuta să ajungeţi cu bine pe
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Serv ic ii d iv ine , urmate de festivaluri 
cu programe naţionale şl patriotice, s’au ţinut 
pretutindeni în centrele ţării, în ziua de 24 lanuar, 
pentru comemorarea unirii pinclpatelor române 
dela 1859. Au participat la serbări reprezentau 
ţii autorităţilor civile şl militare, tinerimea şco
lară dela toate şcoalele, şi a>t numeros public.

In catedrala noastră din Sibiu serviciul 
divin a fost săvârşit de /. P. C. Sc Arhiman
dritul Dr. V. Stan, asistat de pir. Dr. A. Oâlea 
consilier arhlepiscopesc E. Cioran protopop, prof. 
Qh Maior şi loan Popa, care a rostit şl cuvân
tarea ocazională. A asistat l  P. S. Sa Mitro
politul nostru N/COLAE, comandantul de corp 
Cihoschi, şl alţi distinşi reprezentanţi ai autori
tăţilor din oraş.

Tratat franco-român. Ziarele franceze şi 
rămâne publici şi comentează importantul act 
diplomatic dela 10 iunie 1926, Încheiat la Paris, 
pe termin de 10 ani. Tratatul de garanţie şi 
amiciţie, între Franţa şi România, exprimă do
rinţa şi voinţa părţilor de-a asigura pacea sta- 
torită pe temeiul tratatelor existente. Ambele 
ţări voesc să faci politică pacifică, bazată pe 
îmbunătăţirea relaţiilor între toate popoarele şi 
iuând garanţii împotriva eventualilor turburători 
ai păcii Europei.

Din alte eparhii
— Activitate pastorală In eparhia Romanului —

Cercurile pastorale din eparhia ortodoxă 
română a Romanului vor avea să desvoalte, în 
etle mai apropiate şedinţe publice ale cercurilor, 
următoarele teme:

Taina Mărturisirii; Foloasele învăţăturii 
(frequentarea şcolii); Ce invăţăm la biserică? 
Cultura sistematică a pământului; Taina Sf. Îm
părtăşiri; îmbrăţişarea meseriilor; Patriotismul; 
împotriva înjurăturilor de cele sfinte; Respecta
rea iegilor ţării; Înlăturarea proceselor prin bună 
învoială; Umările beţiei; Cultivarea pomilor 
roditori şi zarzavatului; Foloasele cooperaţiei; 
Creşterea copiilor din punct de vedere fizic şi 
moral; Datoriile cooiilor cătră părinţi; Miloste
nia; Rugăciunea; Clevetirea şi relele ei urmări; 
Pnmejdia luxului şi modei la sate; Prevenirea 
bolilor molipsitoare; Economia (bănci popu
lare); Păstrarea datinelor creştineşti din sârb. 
Crăciunului; Iubirea de aproapele; Jurii de îm
păciuire; Îngrijirea animalelor; Cum să serbăm 
Dumineca şi celelalte sărbători? Infrumseţarea 
cimitirelor; Respectul lucrului public; Infrumse- 
ţarea gospodăriilor (interiorul caselor şi ograda); 
Ce cărţi şi reviste să citim? Şcoala fiica bise
ricii; Cum sa ne purtăm în biserică? Cum se 
cuvine să postim? Cum să locuim? Cum să 
ne Îmbrăcăm?

INFORMATIUNI
î

Comemorară. Academia Română va come
mora in cursul lunii lui August a. c., 20 de ani 
dela moartea lui Bogdan Petriceicu Haşdeu.

Numărul studenţilor. In anul şcolar 1926/27 
s’au Înscris Ia facultatea teologică a universităţii 
din Bucureşti 950 studenţi români şi 2 bulgari; 
la toate facultăţile acestei universităţi au fost 
Înscrişi 17,140 cetăţeni români şi 1452 străini, 
(evrei 2637) — La universitatea din Cluj: 2491 
cetăţeni români, 14 străini. La Cernăuţi: In fa
cultatea teologică 134 români, 6 străini; în toate 
facultăţile: 1161 români, 139 străini, (280 evrei). 
— Numărul studenţilor români şi creştini, în
scrişi la universităţi, este în creştere.

Distincţie. S. Sa părintele protopop militar, 
Ion Dăncilă, a fost decorat cu «Steaua Româ
niei», cu insigniiie militare de pace, In gradul 
de cavaler. Felicitări!

Act de mulţămire. Subsemnatul, în numele 
credincioşilor ortodocşi români din comuna 
Bicsad jud. Treicaune, aduc cele mai călduroase 
mulţămiri dlui Dr. loan Popa, medic în Sf. 
Ghecrghe, pentru faptul că, rămânând biserica 
noastră fără clopot, D-Sa a binevoit să ne dă- 
ruească un clopot în valoare de 6—7000 Iei. 
Dumnezeu să i răsplătească însutit. Pr. Dumitru 
Trifan paroh.

Protestează Înverşunat o gazetă buda- 
pestană, rău indignată, împotriva faptului cum 
cenzura filmelor a îndrăznit să permită a se pre
zentă în «Ungaria ciuntită» filmul relativ Ia că
lătoria triumfală a reginei «valahilor» în Ame
rica. Bieţii ungurii

Ziare nouă săptămânale se ivesc în mai 
multe centre de judeţe ardelene. Ar fi să ne 
bucurăm când presa românească face progrese 
şi numărul publicaţiilor sporeşte dintr'odată cu 
mai multe organe nouă. Bucuria însă trebue să 
ne scadă simţitor când vedem că publicaţiile 
nou născute nu s decât gazele de partid: iaudă 
adecă pe patroni şi i ridică in s’avă, şi ocărăsc sau 
ignorează lucrurile săvârşite In alte partide. Cine 
simte plăcere d’a se amestecă în această «înaltă» 
politică şi în cearta partidelor, poate să citească 
asemenea gazete, cu mult «folos», — da. ă n’are 
alt lucru mai bun de făcut.

Faptele vorbesc. Domnul advocat din Sibiu 
Dr. Eugen Piso, fost deputat a cumpărat şi a 
donai apoi elevilor merituoşi ai Acad. teologice 
şi ai Şcoalei Normale: 100 (una sută) cărţi, 
«Veghează* — cuvinte creştineşti către tineret 
de ion Dincilă, în valoare ds 6000 (şase mii) 
Lei. Să ne bucurăm că în aceste zile grele, 
avem bărbaţi cari, din banul lor, jertfesc bucuros 
pentru scopuri atât de nobile, cum este şi edu
caţia morală a tineretului nostru. Un student 
recunoscător.

Cununie. Dşoara Victoria Gaşpar şi dl 
Emanoil Bâncilă anunţă căsătoria lor religioasă 
care are loc Duminecă in 30 lanuar 1927 I* 
ora 4 d. a. în biserica catedrală din Sibiu.

Ofertă refuzată. Un consorţiu american a 
făcut guvernului turc una dintre cele mai ciu
date — ca să nu zicem altfel — propuneri, şi 
adecă: d’a schimba măreaţa catedrală Sfânta 
Sofia din Constantinopol într’o — sală de dans, 
unde apoi s’ar instala un iazz-band monstruos 
şi barbar. Se spune că Turcia, cu toată reputaţia 
ei de ţară barbară, a refuzat oferta.

Femei marinari, In portul italian Livorno 
a sosit zilele acestea vaporul sovietic «Karl 
Marx», al cărui echipagiu se compune numai 
din femei. Singurul bărbat pe bord este căpita
nul, care a declarat reprezentanţilor presei că 
n’a avut nici odată un echipagiu atât de harnic 
şi care să şi îndeplinească datoria atât de con- 
ştienţios ca a c e s t a .____

Ş T I R I  L O C A L E

Invitare- Comitetul şcolar Împreună cu cor
pul didactic al liceului de fete «Domniţa Ileana» 
din Sibiu, va da cu concursul unui grup de 
doamne din societate, Miercuri 2 Februar in 
saloanele cercului miiitar-civil, un ceai cu un 
bogat program artistic-literar, executat de ele
vele şcoalei. Toţi profesorii tuturor şcoalelor, 
părinţii şi gazdele elevilor, elevii şi elevele pre
cum şi toţi cari vor să sprijine şcoala, sânt ru
gaţi să participe în număr cât mai mare. Do- 
naţiuni benevole pentru bufet şi tombolă se 
primesc la cancelaria direcţiunii (Str. Şaguna 8) 
In fiecare zi dela 8 -12 şi 2—4,

Reuniunea română de înmormântare din Sibiu
— ni se comunică — şi-a ţinut adunarea generală 
In 23 lanuar 1927, pentru anul trecut. Puţin inte
res se arată acestei instiiuţiuni, ai cărei scop 
este umanitar, creştinesc şi de ajutor reciproc. 
Sibiul nu-i sărac în români harnici, unii în stare 
bună, alţii mai sărmani, cari prin muncă perse 
verantă îş câştigă traiul vieţii. Dumnezeu aşa a 
rânduit lumea, ca pe lângă cel tare să trăiască 
şi cel siab, pe lângă cel tinăr şi cel bătrân. 
Reuniunea are numai 4 sute membri. Pe lângă 
puţină bunăvoinţă şi oare care propagandă, dacă 
numărul membrilor s’ar întreg) la vreo 2 mii, 
reuniunea şi-ar vedea întrupată şl ridicarea unui 
«Azil al bătrânilor noştri neputincioşi». Comi
tetul reuniunii s’a achitat conştienţios de înda
toririle impuse de statute, in anul premers ca
pitalul său, pe lângă soivirea premiilor prescrise 
după cei reposaţi, s’a dubiat asigurând reuniunii 
o funcţionare normală. Comitetul vechi s’a re
ales, completat cu un membru nou, dl Petru 
Moga, franzelar. Modificarea statutelor a rămas 
ca o problemă a viitoarei adunări generale extra
ordinare. Dela plug.

continent, nu uita de averea meal Transcrieţi-o 
de numele vostru I Adio, Edith scumpă 1 Adio, 
copilaşii mei dragii Ah, averea mea! Ah caste
lele mele! Bucuraţi vă voi de ele, Edith! Ingri- 
jiţi-le binel Adio, EdithI Adio, pe veciei»

Edith isbucni în răcnete sfâşietoare, in 
timp ce lordul îşi ştergea lacrămile şi căuta 
să şi (năbuşe hohotele de plâns.

__________(Sfârşitul urmează).

„Tatăl nostru“
(Sfârşit)
de  N . NEAG A, licenţiat In teologie

Acest «duh necurat», lucrează în omenire 
au direct, ci prin instrumentele sale, ispitele, 
etc. etc. Astfel trece omul în decursul vieţii sale 
prin multe furtuni, umblă pe căi pline de spini 
înţepători, de mizerii zdrobitoare. Fericirea şi 
binele iui sânt foarte problematice, orice farmec 
fi dispare, nici o posesiune nu-i este asigurată 
pe acest glob.

Toate acestea, fiindcă numele lui Dumne
zeu nu se sfinţeşte, voia Lui nu se îndeplineşte, 
Împărăţia Lui nu se respectă. Hristos dacă a 
venit, n’a fost idealul Lui, ca lumea să aibă ce 
mânca, ce bea, ci acela de a face să dispară 
discordia din cosmos, discordia din natura omu
lui, de a face să trecem cât mai repede prin

această vale a plângerii, cât mai în grabă sâ ne 
împreunăm cu Dumnezeu.

Omul are idealul de desăvârşire, care ii 
scoate din acest prezent, care-1 mână dincolo 
de marginea acestei vieţi. Acest ideal de spiri
tualizare ni i-a sădit Hristos întru inimi, când a 
z s :  «fiţi desăvârşiţi». (Mat. 5, 48)

Hrisostom la fel, pleacă în afirmarea prin
cipiilor sale morale dela posibilitatea omului 
de peifecţiune. (S. ionescu: Atitudini etico-so- 
ciale din viaţa lui Hrisostom. Buc. 1920 pag. 
65). A fi desăvârşit însamnă a fi asemenea iui 
Dumnezeu; a fi lipsit de orice rău, a ajunge 
în gradul cel mai superior, binele şi adevărul. 
Pe când «Tatăl ceresc» e Dumnezeu desăvârşit, 
noi să fim oameni desăvârşiţi. «Pentru a nu 
slăbi în cucerirea acestui ideal, e nevoe de dra
goste, de iubire. (S. Ionescu: Atitudini... pag. 
73). Numai de vom rămânea Intru dragostea lui 
Hristos, vom zădărnici minciuna, vom înfrânge 
răul, vom fi in stare a eluda toate obstacolele 
ce ne stau In calea biruinţii. «Pentru aceea sân- 
teţi puşi, ca să stârpiţi şi să sfărmaţi răul, să-l 
distrugeţi şi să-l înlăturaţi, ear binele să-I plan
taţi», (Ieremia 1, 10, Ps. C. 1. 5, Rom. 13, 4).

Omul face opoziţie răului, dar Întrucât 
disordinea din lume e cauzată tot prin voia lui, 
opoziţia sa n’are efect deplin. Prin slăbiciunea

firii lui, fapta îi rămâne mai prejos decât voinţa.
«A voi se află în el, dar a face nu, nn 

face binele care-1 voeşte, ci răul care nul voeşte 
acela face». (Rom. 8, 19). El Îşi dă seama de 
slăbiciunea firii, conştiinţa aceasta umilă de
şteaptă in el dorinţa după un ajutor de sus, 
(Spânu, 71, 72), deaceea se adresează prin rugă
ciune aceluia, în a cărui mână e globul univer
sului cu soarta neamurilor, ca El să rezolve în 
mod favorabil orice cerere adresată Lui, să 
zdrobească pe satana şi să alunge orice gând 
sau faptă ce-ar fi împotriva orânduirii eterne.

Iii
«Ca pe o temelie trainică de stâncă toată 

comoara bogată a nădejdilor noastre se spiji- 
neşte deopotrivă pe cuvintele incheerii: (Dr. I. 
Broşu, op. citat pag. 81), *că a Ta este împără
ţia, puterea şl mărirea în veci».

El înviorează în noi speranţa, că Atotpu
ternicul împărat, izvorul bunătăţilor, ascultă toate 
rugăciunile noastre, rezolvă In mod favorabil 
orice cerere adresată In numele Său. Prin atri
butul *Amln», mărturisim această încredere in 
Dumnezeul căruia îi aparţin împărăţia şi pute
rea, cu angajamentul însă de-a lucra în confor
mitate cu voia Lui, de a ne conforma strict celor 
exprimate în cererile rugăciunii.



4 TELEGRAFUL ROMAN

Nr. 399/1926 (3) 3 - 3
Concurs

Pentru Întregirea parohiei de cl. II. a Şibot, 
protopopiatul Orăştiei, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare in «Te
legraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt toate venitele statorite in coala B. cu fo
losinţa eclejiei In mărime de 12 jug. cad., stolele 
uzitate Înainte de război după valoarea lor ac
tuală, şi câte o zi de lucru dela 280—300 familii.

Casă parohială nu este.
Doritorii de a ocupa această parohie au 

a-şi înainta cererea cu documentele cerute 
subsemnatului oficiu protopopesc In terminul 
indicat şi au să se prezinte la faţa locului in 
persoană, spre a face cunoştinţă cu poporul in 
biserică.
In Înţelegere cu comitetul parohial din Şibot, la 

5 Decemvrie 1926.
O ră  ş tie , 20 Dec. 1926.

Vasile IBomşa,
protopop

(6) 1 -1
Publicaţiune

Biserica ortodoxă română din comuna Roa- 
dăş, judeţul Târnava mare, vinde prin licitaţie 
publică Împreunate cu oferte Închise 1873 bu
căţi stejari.

Volumul lemnos 6269 ms depe suprafaţa 
de 8 34 Ha. pădure.

Estimaţiunea din oficiu . . Lei 2.183930
Oaranţă provizorie . . .  „ 218,393
Licitaţia se va ţinea In ziua de 1 Martie 

1927, ora 12. la Casa Pădurilor in Bucureşti şi 
Direcţiunea XII Reg. Siiv. Mercurea Cuc

Prefectul judeţului Sibiu
Nr. 971/1927 (8) 1—1

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă publică, că la tra

gerea «Lcteriei Plugarului» care a avut loc la 
această Prefectură In 9 lanuar a. c. au fost trase 
următoarele lozuri câştigătoare, şi anume:

1. Lozul Nr. 3902438 a câştigat premiul 1 
(una vânturătoarr); proprietarul acestui loz este 
Milea loan Nr. 245 din Veştem.

2. Lozul Nr. 3907687 a câştigat premiul II 
(una grapă); proprietarul acestui loz este loan 
Scheitz Nr. 623 din Turnişor.

3. Lozul Nr. 3861548 a câştigat premiul III 
(una grapă), proprietarul acestui loz este Ilie 
Beştiu Nr. 646 d u Ji a.

4. Lozui Nr. 3869754 a câştigat premiul IV 
(un plug), propietarul acestui ioz este David 
Kramer Nr. 296 din Apóidul de sus.

5. Lozul Nr. 3 879107 a câştigat premiul V 
(un plug), proprietară acestui loz este Maria 
Sabie Nr. 78 din Daia.

6. Lozul Nr. 3893859 a câştigat premiul VI 
(un plug), proprietara acestui Icz este comuna 
politică Sebeşul de jos.

Goss m. p., Dr. Comşa m. p.,
şef de birou. prefect.

La Librăria Arhldlecezană în Sibiu se află de 
vânzare:

Legea şi statutul pentru organizarea 
bisericii ortodoxe române

Preţul: Lel 15-—, plus spese de postă Lei 5‘ —

Fiecare sal întră Ia legătură
cu toată lum ea...

Totuşi mari sânt descoperirile ştiinţei. Căci 
iată satnl in care trăesc eu, in care mă plictisesc 
în lungile zile de iarnă: — printr’o mică maşinărie, 
un aparat rad iofon ic, pot intra în legătură 
cu lumea largă, pot auzi veşti bune din Bucureşti, 
Viena, Paris, Londra, Milano, Berlin, pot auzi con- 
ferenţe îndrumătoare, concerte minunate, opere 
mari. Toate astea cu’n aparat rad iofon ic.

lată de ce atâţia preoţi, proprietari de pă
mânt, primari, notari, şi-au cumpărat câte un aparat 
radiofonic, fiindcă e cel mai bun m jloc de petre
cere în comună, şi totdeauna auzi lucruri mereu 
noui, frumoase, încântătoare.

•t Cereţi lămuiiri cum să comandaţi un aparat
J. radiofonic, dela firma TUNGSRAM s. a. de electri- 
p  citate, Cluj, Calea Regele Ferdinand 127. (telefon 201)

SEMINŢERIE
ÁRPÁD DERI, Depozit de Seminţe,
oferă seminţele ei de provenienţă ger
mană, garantate d e  rasă pură ţ i  
cu rod , fie seminţe pentru moşii, pentru 
grădini de legume, fie seminţe de flori.
Trimitem preţuri curente gratis şi franco.

ARPAD DERI,£M s tr  Rugina Maria 10

A »părui

Calendarul Bunului Creştin
pe anul 1927
Se vinde la LIBRĂRIA ARHI- 
DIECEZANÄ în SIBIU, şi la 
alte librării.

A apărut
tn «Biblioteca Bunului Păstor» Nr. 15

Un păstor model
scrierea admirabilă a scriitorului cunoscut ceti
torilor noştri Gr. Petrov, tradusă de P. S. Sa 
Episcopul Nicodem. E o lectură ca şi care alta 
mai frumoasă şi mai instructivă nu putem re
comanda preoţilor noştri. A ieşit tn zilele ace
stea din Tipografia arhidiecezani din Sibiu şi 
se poate comanda de la Librăria arhidiecezană 
cu preţul de Lei 70. Ar trebui să nu lipsească 
din casa nici unui preot.

Din «Biblioteca Bunului Păstor» se găsesc 
la Administraţia Revistei teologice:

Nr. 13. «La cine ne vom duce?* de Dr. Or.
Cristescu, profesor.

Nr. 14. «La luptă dreaptă!* de Nicolae 
Colan, profesor.

La XjilsräLxia. ^ . i l i i d l e c e z a n ä  din 
Si"bi-o. se află de vânzare:

Din vieţile Sfinţilor* >
de Episcopul Nicodem

Preţul: Lei 4'— plus porto postai Lei 2 '—.

C r â ş m a  t r e a z ă
(un program de luptă cont ra  beţiei) 

de Episcopul Nicodem
Preţul: Lei 4-— plus porto postai Lei 2-—.

Au aoărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

C ântările  b ise ric e ş ti
după melodiile celor 8 glasuri ale sf. 
biserici ortodoxe, culese, puse pe 

note şi aranjate de
Dumitru Cunţan

Preţul Lei 100, plus spesele poştate Lei 15.

C â n tă r i  f u n e b r a le
pentru cor de bărbaţi, de:
Dumitru Cunţan

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

B M M M > M M > M r »rr's"s i m i i m i i

Ce să citim?
St. Bezdechi: «Bucăţi alese din opera Sf. Ata- 

nasie cel mare». Pag. 139. Lei 50.
I. I. Beleuţă: «Convorbiri asupra legăturilor bi

sericii cu credincioşii». Pag. 146. Lei 15.
F. Bettex: «Creştinismul şi studiul naturii» (tra 

ducere). Pag. 298. Lei 45.
M. A. Calnev: «Combaterea sectelor raţionaliste» 

Voi. 1—IV. Pag. 239. Lei 60.
A. F. Maunouiy — Ciauşanu : «Comentariul asu

pra epistolei Sf. Apostol Pavel către Evrei». 
Pag. 216. Lei 50.

N. Colan: «La luptă dreaptă» (un capitol da 
strategie misionară). Pag. 43. Lei 15.

N . Colan: «Sf.Pavel către Filimon».Pag.34.Lei 10. 
Fr. W. Foersier—N. Colan: «Hiistos şi viaţa

omenească». Voi. I. Pag. 264. Lei 65.
Fr. W Foerster—N. Colan: «Hristos şi viaţa 

omenească». Voi. II. Pag. 294. Lei 65.
Dr. Oh. Comşa: «Călăuza şi combaterea secte

lor». Pag. 126. Lei 25.
Corelli-L. Cosma: «Varava». Pg. 395. Lei 60. 
A. C. Cosma: «Când şi unde se poate începe 

evanghelizarea ort.» Pag. 35. Lei 20.
Dr. Qr. Cristescu: «Capernaumel Capernaumel» 

Pag. 100. Lei 25.
Dr. Or. Cristescu; «Fapte şi orientări creştine». 

Pag. 102. Lei 30.
Dr. Or. Cristescu: «Căile de urmat pt. răspândirea 

Învăţăturilor creştine In popor». Pg. 22. Lei 5. 
Dr. Or. Cristescu: «Sinteze etico-sociale». Pag. 

109. L<-i 40.
Dr. Qr. Cristescu: «Un capitol de pimenici 

ortodoxă». Pag. 78 Lei 30.
Dr. Or. Cristescu: «Mai aproape de Tine, 

Doamne». Pag. 320. Lei 100.
Dr. Gr. Oistescu: «Precepţia misterului». Pag. 

39. Lei 20.
Dr. Or. Cristescu: «Pentru înviorarea entuzias

mului pastoral». Pag. 60. Lei 30.
Dr. Or. Cristescu: «Slujba ta, fă o depiin», Pag. 

94. Lei 50.
I. Dăncilă: «In slujba neamului prin evangelie». 

Pag. 200. Lei 50.
I. Dăncilă: «Veghează 1» — cuvinte creştineşti 

către tineret. Pag. 157. L-. i 60.
Dr. I. Felea: «Simboluri liiurgh ce». Pg. 76. Lei 25. 
C. Ionescu: «Inima e cârmaciul minţii». Pag. 

200. Lei 70.
O. Oaiaction: «Piatra din capul unghiului». Pag. 

111. Lei 50.
Dr. V. Gheorghiu: «Epistola către romani». Voi.

I. Pag. 74 Lei 50.
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